

¡Trabajadores!

¡Republicanos!

La canalla monárquico-fascista está siendo aplastada definitivamente por las fuerzas del Gobierno del Frente Popular unidas a los trabajadores de toda España.

¡Un último esfuerzo por vuestra parte, una demostración más de vuestra serenidad y disciplina, acabará definitivamente con los enemigos del proletariado español!

Es preciso que esta prueba de fuerza consciente sea dada por todos vosotros, ya que ella significará el aplastamiento completo de vuestros enemigos.

¡Trabajadores y Republicanos!

¡FIRMES EN VUESTROS PUESTOS DE COMBATE!

¡VIVA LA REPUBLICA!

Las fuerzas leales, apoyadas por el proletariado, batien a los insurrectos fascistas

Emocionante alocucion a los hijos del pueblo que forman el ejército republicano español

EL MOVIMIENTO EN BILBAO
 Bilbao.—Desde el sábado, todos los elementos del Frente Popular, obedeciendo indicaciones precisas, se constituyeron en guardia permanente para hacer frente a cualquier intenciona de los facciosos.

A medida que avanzaban las horas el ambiente se iba cargando de entusiasmo para defender a la República.

Con las fuerzas de la Guardia civil, Asalto, Seguridad y Miñones, establecieron contacto los elementos de los grupos políticos que apoyan al Gobierno. Hombres de todas las edades, incluso mujeres, pusieron de manifiesto su fervor republicano y su inquebrantable adhesión al Gobierno, y todos sin excepción pedían ocupar los puestos de mayor peligro en el caso de que en Vizcaya se intentase imitar el movimiento sedicioso que había estallado en alguna localidad.

Autoridades y pueblo se fundieron en el mismo anhelo.

Al Gobierno civil llegaban infinidad de testimonios que daban idea exacta de la disposición de ánimo en que se encontraban todas las juventudes y militantes de los partidos enrolados en el Frente Popular.

Durante la noche del sábado, como ayer, domingo, numeroso público se situó frente a los altavoces de los aparatos de radio instalados en diversos establecimientos de la villa, que iban dando cuenta de las noticias oficiales transmitidas desde Gobernación.

Las notas de las Comisiones ejecutivas de los partidos Socialista y Comunista, como asimismo la de la Unión General de Trabajadores, transmitidas desde Unión Radio de Madrid, autorizadas por el Gobierno, contribuyeron a intensificar el gran entusiasmo que ya existía, y que después vino a completar la orden de la Confederación Nacional del Trabajo

Habla el Frente Popular

Emisoras extranjeras de países fascistas, ante la inminente derrota de los sublevados en España, lanzan las más fantásticas noticias como último recurso de colaboración con el movimiento sedicioso.

No solamente carecen de todo fundamento estas noticias, sino que las nuevas que el Gobierno transmite, permiten asegurar que todos los mandos responden con la mayor eficacia y que pronto quedarán totalmente sofocados los focos próximos a extinguirse.

No deis crédito a estas emisoras fascistas, que sólo intentan revivir lo que, por fortuna para la República, está agonizante. — El Frente Popular.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7
LA PRONTITUD
 Servicio a domicilio. - Telef. 3764

DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Domingo, 19 de julio de 1936

Grandioso éxito de
MERCEDES ADAME
 ESTRELLA FRIVOLA

Enorme éxito de
ESPERANZA POSADAS

Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Espera en la pista, dos de la madrugada.

¡Soldados! ¡Hermanos! ¡Hijos del pueblo!
 Proletarios que circunstancialmente vestís el uniforme de soldados de la República: no os dejéis engañar!

Los oficiales del ejército —¡algunos, no todos!— monárquicos y fascistas, han traicionado a España, a la República y al pueblo productor que les paga para que presten sus servicios al régimen constituido.

Si os mandan disparar contra los trabajadores y las fuerzas adictas al Estado republicano, volved las armas contra vuestros jefes monárquicos y fascistas.

En España entera las fuerzas de Asalto, Carabineros y Guardia civil están al lado del Gobierno legalmente constituido, que es la representación genuina de la voluntad nacional expresada en las últimas elecciones generales.

Allí donde los oficiales facciosos del Ejército se han sublevado contra el régimen popular que España se dió

y la alocución de doña Dolores Ibárruri, "La Pasionaria".

Los centros políticos de izquierda, como las sociedades obreras se vieron desde primera hora de la noche concurridísimos, y los Comités organizaron la vigilancia y distribución de tal forma, que cualquier movimiento sospechoso hubiera sido advertido y sofocado rápidamente.

Las juventudes, como los veteranos, en unión de las fuerzas todas de Vizcaya, han dado un admirable ejemplo de acatamiento a la República y adhesión al Gobierno.

DESFILE DE FUERZAS

Para que la lealtad de las fuerzas que guardan Bilbao y Vizcaya fuera apreciada por el elemento civil, ayer por la mañana hubo un gran desfile en la Gran Vía.

Frente a la Diputación se situó el gobernador civil, don José Echevarría, autoridad suprema de Vizcaya, y en correcta formación con vitores a la República, que eran contestados por el numeroso público allí congregados desfilaron el batallón de Garelano, Guardia civil, Asalto, Seguridad y Miñones, con la sección ciclista.

Los millares de personas no cesaron de vitorear a las fuerzas por su lealtad al régimen.

LO QUE DICE ALIANZA MARITIMA

Bilbao.—Por radio se dió lectura de una nota de Alianza Marítima, en la que se daba cuenta de que, ante el conflicto creado al Gobierno por elementos facciosos, suspendían unas diferencias que existían entre la tripulación y cierta Casa armadora, porque su deber, como trabajadores, era estar al lado del Gobierno.

Esta resolución fué recibida con verdadero agrado.

También por el micrófono de la Emisora local, el señor gobernador se dirigió a los vecinos de Bilbao y de Vizcaya, dándoles cuenta de la brillantez y entusiasmo que había presidido el desfile de fuerzas, haciendo un elogio de todos los elementos armados por su firme e inquebrantable lealtad a la República y al Gobierno.

LOS MINEROS SE PRESTAN A DEFENDER BILBAO

Bilbao.—A partir de las nueve de la mañana, y en diversos vehículos, empezaron a llegar a Bilbao grupos de obreros mineros de la zona de Triano. Habían dejado en toda la cuenca los servicios de vigilancia y defensa, por si ésta era necesaria, perfectamente organizados, y venían a ofrecerse al

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

señor gobernador, dispuestos como siempre, a defender la causa de la libertad. Con el señor Echevarría y directores del Frente Popular, que se encontraban en el despacho del gobernador, se pusieron de acuerdo.

LA AUTORIDAD RECIBE OFRECIMIENTOS

Bilbao.—Relatar los millares de ofrecimientos que desde la noche del sábado recibió nuestra primera autoridad de la provincia, como las Directivas de los organismos del Frente Popular sería. Rebasan todo cálculo. Los acontecimientos que hasta la hora presente no han tenido repercusión en nuestra provincia, sirvieron para poner de manifiesto la potencialidad que la democracia tiene en Vizcaya. En centenares de autos, grupos de muchachos, obedeciendo a una consig-

El abogado

Francisco de la Mora ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

na que acredite una magnífica organización, recorrieron los lugares que les estaban encomendados sin abandonar sus puestos.

AUMENTA EL JUBILO

Bilbao.—Las noticias oficiales que desde el ministerio de la Gobernación se iban dando a conocer por medio de la radio, acusaban firme avance en el mejoramiento de la situación, ya que las fuerzas leales al Gobierno, que son la inmensa mayoría, secundados por el elemento civil había desalojado de sus posiciones a los facciosos. A las seis y cuarto de la tarde, el gobernador, también por el micrófono, fué facilitando nuevos informes sobre el estado en aquellas poblaciones donde los rebeldes iban cediendo obligados por las fuerzas leales a la República. Estas manifestaciones, el estar dominada la situación en Sevilla, produjo enorme júbilo, contribuyendo a exaltar los propósitos de cortar rígida y enérgicamente cualquier chispazo que se pudiese registrar en Vizcaya.

DESAPARECE UN DESTACADO FASCISTA

Bilbao.—Esta mañana, muchachos del Frente Popular, entre los que figuraban algunas chicas, han efectuado un registro en la calle de la Antonomía, en el domicilio del abogado don Enrique Iruegas, uno de los más caracterizados fascistas, incautándose de una copiosa documentación, sin duda relacionada con

el movimiento, y de gran cantidad de armas y cajas de municiones para las mismas.

El señor Iruegas ha desaparecido de Bilbao.

Anoche en Portugalete se efectuó la detención de otro caracterizado fascista que acababa de llegar de Francia.

Hoy, por la mañana se han registrado dos sucesos lamentables.

A un joven que examinaba una pistola se le disparó ésta, hiriéndole gravemente.

En la calle de Hurtado de Amézaga, un automóvil requisado chocó contra un árbol, resultando herido de consideración su conductor y levemente varios de sus ocupantes.

LOS FASCISTAS HUYEN ANTE EL EMPUJE DE LAS FUERZAS DEL FRENTE POPULAR

Bilbao.—A primera hora de la tarde se oyeron algunos tiros en los barrios de la villa, que produjeron bastante alarma.

Parece ser, según nuestros informes, que elementos fascistas disparaban desde el tejado del convento de monjas de la calle de la Concepción.

Elementos armados del Frente Popular se trasladaron al lugar de los disparos, haciendo fuego contra el edificio.

El tiroteo ha sido bastante nutrido.

Se dice, sin que hayamos podido confirmar la noticia, que un muchacho del Frente Popular resultó herido de bala.

El tiroteo cesó al poco rato, creyéndose que los fascistas han huido por los montes próximos al lugar de la agresión.

No se trabaja en ningún sitio.

Esta mañana, a las siete, se dió por radio la orden de que solamente acudieran al trabajo los obreros de los servicios públicos, ramo de alimentación y Prensa.

Las órdenes emanaron de los directores de la organización socialista, comunista, sindicalista y trabajadores vascos.

El cierre del comercio ha sido total también.

Los cafés se han visto muy desanimados. La población presenta un aspecto triste, pero, como antes digo, antes del tiroteo.

LA JORNADA EN MADRID

Madrid.—A la una y cinco minu-

tos de la mañana comunicó de nuevo por radio el ministro de la Gobernación, para repetir de nuevo las notas transmitidas durante el día y dar cuenta de los numerosos telegramas de adhesión recibidos por el Gobierno, entre los que destaca uno del jefe de la base naval de Cartagena, en cuyo despacho felicita en su nombre y en el de todas las fuerzas a sus órdenes al Gobierno por su actuación al oponerse al avance del movimiento, en beneficio de España y de la República.

Otro telegrama del gobernador de Jaén, recibido por el Gobierno, da cuenta de que un foco faccioso que había en Monzón fué destruido por las fuerzas adictas al Gobierno.

Comunican de Málaga que un tabor de Regulares que desembarcó en Algeciras no pudo continuar su avance por haber salido a su paso fuerzas leales al Gobierno, entablándose un encuentro en el que resultaron algunos heridos.

Por este motivo el tabor tuvo que suspender su marcha hacia Sevilla.

El "Churruga", al darse cuenta de que las últimas órdenes que respecto de su viaje a la península tenía no eran del Gobierno, se presentó en Cádiz, conminando a los revolucionarios a rendirse, so pena de bombardear la capital.

A continuación, la arenga a los españoles, en la información oficial dice que el Gobierno de la República al dar cuenta de que el movimiento se va abortando, cumple con un deber al mostrar su gratitud a la Guardia civil y a la guardia de Asalto por su heroico proceder en la represión del movimiento, especialmente en Barcelona, donde las fuerzas leales al Gobierno han conseguido batir a los elementos insurgentes.

(PASA A CUARTA PAGINA)

¡Atención, trabajadores!

Comunicamos a cuantos escuchan, que radio Madrid, sigue comunicando noticias y que no se oyen en Santander por esta emisora, por estar interrumpida la línea telefónica en las proximidades de Valladolid y Burgos.

Por lo tanto que no sirvan de motivo de inquietud alguna este silencio. Radio Madrid continúa comunicando que en la capital de la República existe un gran entusiasmo por los éxitos que el Gobierno va logrando en aquellos puntos donde tuvo levantamiento, Madrid está en perfecto orden y el Gobierno controla todos sus resortes.

Ciudadanos: ¡Viva la República!
 —El Frente Popular.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

SIN-FIN
 MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

usando **SIN-FIN** vestirá bien y economizará dinero.

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER

¡Trabajadores! Ahora más que nunca apoyad a LA REGION. Muchos se olvidan de que hace falta un periódico que hable claro y alto

El triunfo es del pueblo! ¡Ni un momento de vacilación! ¡Adelante, a por la victoria!

CIUDADANOS: SANTANDERINOS:

Con honda emoción se dirige a vosotros el Frente Popular de Izquierdas para que conozcáis la verdad, solamente la verdad, y toda la verdad de los hechos que hoy enlutan el corazón de tantas madres, llenan de indignación santa a la sufrida y mártir clase trabajadora de España, y envilece a quienes, deshonrando el uniforme que les diera la Patria, vuelven sus armas que para su defensa les fueron entregadas, contra ella.

La República, que se hizo carne en el 16 de febrero con el triunfo del Frente Popular sabrá castigar con toda justicia, pero también con toda serenidad a los desleales a los traidores, a cuantos se levantan hoy en defensa de apetitos inconfesables. Para ello sabe que tiene a su lado a la clase trabajadora y a las fuerzas republicanas implicadas en el triunfo del 16 de febrero, que, disciplinadas, sabrán con su heroísmo y con el auxilio de los institutos armados leales a la República volver a la senda del deber a los que nunca debieron salir de ella.

CAMARADAS: A vosotros nos dirigimos para deciros: un hombre disciplinado vale por diez sin disciplina, por ello os pedimos que confiéis en quienes os dirigen y los obedezcáis en todo, que ello será parte de vuestra victoria.

Calma, serenidad, energía, obediencia y valor. He aquí vuestro código. En nombre de él os decimos que las gentes armadas se concentren en los puntos previamente designados en previsión de que su esfuerzo fuere necesario.

Los que carezcan de ellas deberán

concentrarse junto a sus respectivos centros sindicales y políticos para que se pueda en todo momento disponer de ellos.

Los coches a nuestro servicio se limitarán a cumplir los cometidos que se les encomiende en evitación de alardes estériles que sólo conducen al desprestigio.

Ciudadanos santanderinos: que cumpláis con vuestro deber, espera de vosotros el Frente Popular.

VIVA LA REPUBLICA.

VIVAN LAS INSTITUCIONES LOCALES.

VIVA EL FRENTE POPULAR.

HABLA EL FRENTE POPULAR. — Trabajadores, ciudadanos.

No os inquietéis; las armas disponibles están a nuestro alcance. Si llegara a producirse el acontecimiento, que no esperamos, las fuerzas proletarias mancomunadas en acción, con las fuerzas leales (Guardia civil, Asalto y Carabineros), se opondrían a todo intento faccioso. Para ello contamos además con la incondicional cooperación del Regimiento de Santoña y sinceramente también con el Regimiento de Valencia en Santander, que se mantiene adicto al Gobierno de la República.

TRABAJADORES. CIUDADANOS: Esperamos de vosotros que no aumentéis nuestras preocupaciones con una falta de serenidad por vuestra parte. Ahora más que nunca hay que mantener el cerebro por encima del corazón. Dejarse llevar en estos momentos de sentimentalismos y precipitaciones, puede ser fatal.

La gravedad del momento exige serenidad, firmeza, disciplina y reflexión. El Frente Popular espera que estas virtudes que con él están ac-

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

tuales, lo estén también en cada uno de sus incondicionales cooperadores, que lo son hoy todos los hombres honrados de la República.

El Comité del Frente Popular.

El Comité de la Alianza Obrera.

El Gobernador civil.

UNA NOTA DEL GOBERNADOR

Las noticias oficiales transmitidas últimamente de Gobernación acusan una notable mejoría en lo

Destacados camaradas en Santander

En Santander se encuentran, por haberles sorprendido el levantamiento cuando regresaban de Francia, los destacados camaradas del Partido Socialista, Julio Alvarez del Vallo, Luiz Araquistain y Rodolfo Lolpis.

LA REGION se complace en saludar fraternalmente a estos compañeros y les desea una grata estancia en nuestra capital.

Para tranquilidad de sus familias

Conviene hacer constar, para tranquilidad de sus familiares, que los niños del grupo escolar "Ramón Pelayo" que han asistido a la Olimpiada Popular de Barcelona, se encuentran en perfecto estado y atendidos con toda deferencia.

Las noticias a este respecto han llegado a nuestro conocimiento por conducto fidedigno y de toda confianza.

CAFÉ
CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. -- Telef 36-57

Grandes éxitos de
Carmencita Haro
Mañana, debut

Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de tarde a las 6.

general de la situación. Las fuerzas leales al Gobierno legal de la República se mantienen con inusitado entusiasmo dispuestos a defender decididamente al régimen que se dió el pueblo.

La población civil se une en todas partes a las fuerzas del Gobierno. Se van reduciendo considerablemente los focos sediciosos y en todas partes la rendición de los rebeldes es total. Se están organizando columnas en las provincias que se mantienen leales, compuestas de militares y civiles, para caer sobre los insurrectos que aun permanecen en rebelión. La aviación se está comportando admirablemente. Sin cesar vuela sobre los lugares en que se llanan los rebeldes, cominándoles a la rendición con la advertencia de que si no lo hacen serán bombardeados. Con este motivo se observa el dispersamiento consiguiente.

En Cataluña, después de la gran victoria obtenida, el pueblo entero aclama a las fuerzas disponiéndose a acudir en ayuda de las fuerzas que pelean frente a los rebeldes de otras provincias.

La marina, completamente adicta, vigila las poblaciones del Sur, esperando de un momento a otro acabar con los escasos rebeldes que aun se defienden para evitar que sobre ellos recalga el justo castigo de su deslealtad.

Parece ser que el general Queipo de Llano ha traspasado la frontera de Portugal, después de haber abandonado a los que, seducidos por él, secundaron la suicida y criminal intentona.

Las fuerzas de Santander, leales al cumplimiento de su deber, se mantienen al lado del Gobierno y en toda la provincia el estado es excelente, habiéndose adoptado las medidas

consiguientes para impedir invasión de fuerzas enemigas.

Constantemente se reciben ante las autoridades de la provincia adhesiones para ponerse al servicio incondicional de la autoridad.

COMUNICADO. — Delegación gubernativa y Frente Popular de Torrelavega.

Se ordena a los poseedores de vehículos, armas y otros objetos responsables que nos los deben entregar a nadie que no lleve previa autorización de esta delegación gubernativa o Frente Popular.

LA ESCUADRA DE LA REPUBLICA ESTA AL SERVICIO DE LA MISMA

El servicio de información local establecido por el Frente Popular que asegura la veracidad y certeza de noticias, confirmada por los despachos que se cruzan entre los barcos de guerra y entre éstos, unos y otros yel Gobierno, nos permiten asegurar que la escuadra española está al servicio incondicional de la República, y dispuesta a reprimir severamente la criminal contumacia de los escasos sediciosos que aun se mantienen en armas frente al poder legal.

El mismo servicio de información nos notifica que las fuerzas leales de Gijón, una vez vencida la resistencia de los sediciosos, se disponen a formar una numerosa y superdotada columna que se dirigirá a Oviedo, con objeto de desplazar a las fuerzas rebeldes que conservan los mandos de gobierno y la radio de la capital astur.

En la cuenca minera de León también se está organizando otra columna que caerá sobre Oviedo. El ataque será simultaneo y sin gran resistencia se harán dueños de la situación.

EN EL HIPODROMO

El sábado comenzaron a funcionar las Cantinas escolares

Acondicionado perfectamente para recibir a los pequeños colonos, desde el sábado han hecho irrupción en el Hipódromo los niños de las escuelas nacionales y municipales de Santander.

Alma de esas Colonias es, como en años anteriores, el concejal don Cipriano González, cuya actividad y cuyos desvelos por los niños que carecen de medios de subsistencia son tan conocidos y tan justamente elogiados.

Desde ayer por la mañana son huéspedes del Hipódromo un puñado de exploradores que nos envía la rubia Albión y que llegaron en el "Orduña" con sus profesores, entre los que destaca su director, don José Mac-Donald, gran hircanista y uno de los hombres que en su país

propaga con el mayor entusiasmo las bellezas de la Montaña.

La colonia de Avila, cuyo intercambio ha tenido una excelente acogida entre los elementos patrocinadores y sostenedores de la vida al aire libre de los niños en el encantador rincón de nuestra brava costa, ha suspendido su viaje a Santander a causa de las excepcionales circunstancias por que en estos días a raviesa el país, pero tan pronto como las circunstancias lo aconsejen, el Ayuntamiento castellano cumplirá el compromiso de honor contraído, enviándonos los muchachitos a quienes la Ciencia estima que ha de serles beneficioso en extremo el cambio de aires de altura por los yodados de esta parte del litoral de Cantabria.

María Lisarda (Colisevm)
Compañía de Comedia MILAGROS LEAL-SALVADOR SOLER MARI
Hoy, martes, 21 de julio: DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA. A las 7,15 y a petición del público

LA CAPERUCITA GRIS
Colosal interpretación de Milagros Leal y toda la Compañía.
A las 10,30. GRAN EXITO de

LA HERMANA SAN SULPICIO
Mañana, miércoles. Debut de la Gran Compañía de Comedia PEPITA DIEZ ARTIGAS-MANUEL COLLADO

CAPITULO DE SUCESOS

Un niño de dos años muere al caer desde un balcón

A las diez y media de la mañana del domingo y cuando, burlando la vigilancia de sus familiares, el niño de dos años Juan Ignacio Abril Vázquez se asomó a uno de los balcones de su domicilio. Segismundo Moret, cuatro, segundo, se cayó a la calle. Recogido inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreciaba una herida contusa en la región occipital y la fractura de la base del cráneo.

El infeliz niño, a pesar de todos los esfuerzos de los médicos, falleció poco de ingresar.

DOS HERIDOS

Ayer ingresó en la Casa de Salud Valdecilla el vecino de San Felices

de Buelna Julio Benito González, de treinta y seis años de edad.

Los médicos de guardia le apreciaron una herida en el homero, que se calificó de grave, ocasionada por una de fuego. Julio quedó hospitalizado en el benéfico establecimiento provincial.

Sobre la forma en que se desarrolló el suceso oímos distintas versiones, pareciéndonos lo más acertado no recoger ninguna de ellas, para huir de posibles rectificaciones.

También ingresó ayer tarde en Valdecilla, pasando después a su domicilio por carecer de importancia la herida que presentaba, producida por un arma corta, el sujeto Benito Pérez Peláez.

CABARET "STAMBUL"
RUAMENOR, 25

Gran éxito de la Estrella frívola
Esperanza Madrid

ACIO
OS
EGRO
A



Los jefes militares que se han levantado en armas contra la República en su afán de servir a lo más podrido del monarquismo y a los privilegiados, debieron primero, cuando cayó la monarquía, por la soberanía popular, haber tenido el decoro de no cobrar sueldo de la República, a la que han intentado asesinar. ¡No se pueden deshonrar más ni las personas ni los uniformes!

Viene de primera página

Como contraste de este heroico comportamiento el Gobierno tiene que destacar la actitud de traición de los jefes y oficiales del movimiento que después de haber sacado con engaños a los soldados de los cuarteles, los abandonaron en los momentos de peligro.

MEJORA LA SITUACION

Según noticias transmitidas por la Gobernación, pasada la media noche, la situación ha mejorado en general.

Agregaba que quedaban pequeños focos en Andalucía, que el Gobierno espera serán sofocados en breves horas por las fuerzas adictas.

QUEIPO DE LLANO, DESTITUIDO

Madrid. — El jefe del Estado firmó el sábado por la noche el siguiente decreto:

"Ministerio de Hacienda. — A propuesta del ministro de Hacienda y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en destituir del cargo de inspector general de Carabineros al general de división don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra.

Dado en Madrid a 18 de julio de 1936. — El presidente de la República, MANUEL AZAÑA. — El ministro de Hacienda, ENRIQUE RAMOS Y RAMOS."

DESPUES DEL FRACASADO MOVIMIENTO, LOS REBELDES SE HAN SOMETIDO

Madrid. — A la una de la tarde fué leída desde el ministerio de la Gobernación la siguiente nota:

"Las noticias que se van recibiendo acusan el sometimiento progresivo de los rebeldes a las fuerzas leales.

Todas las emisiones que no sean hechas desde este ministerio de la Gobernación son absolutamente falsas. Es incierto que Madrid haya caído en poder de los rebeldes; autoridades y pueblo, ambas en pleno fervor republicano, son los únicos dueños de esta capital.

El Gobierno ha dominado la situación, especialmente en Barcelona, Sevilla y Málaga, donde existían los mayores focos rebeldes.

Debe rechazarse todo rumor y noticia que no sea objeto de confirmación oficial. Todo Madrid vibra bajo el fervor republicano, siendo inciertas todas las noticias sobre una supuesta subversión en esta capital.

Es de todo punto preciso que el pueblo de Madrid sepa que los rumores que sobre esta capital circulan son absolutamente falsos.

Fuerzas y pueblo se hallan al lado del Gobierno y éste asegura que no ocurre nada, siendo la situación en Madrid tranquila en todos los aspectos.

LOS EX COMBATIENTES SE ADHIEREN AL GOBIERNO

Madrid. — Se recibió en Gobernación una comunicación de la Asociación de ex combatientes de España que dice así:

"Esta Asociación, completamente apolítica, se adhiere incondicionalmente al Gobierno y acata y reconoce el poder legalmente constituido.

Firman el presidente, Pedro Molino y el secretario Agustín Gómez." **EL GOBIERNO HA ARMADO AL PUEBLO, AL RECONOCER QUE ESTE, EN UNION DE LAS FUERZAS LEALES, DARA LUCHA A LOS SUBLEVADOS**

Madrid. — Después de la una de la tarde, y por conducto del ministerio de la Gobernación, fué retransmitida por radio una nota que dice:

"Esta mañana se ha hecho cargo de la presidencia del Gobierno don José Giral y ha pasado a ocupar la cartera de Gobernación el gene-

ral don Sebastián Poza, continuando en sus puestos los restantes ministros del Gobierno anterior.

Si alguna significación debe atribuirse a este cambio en el ministerio es la de acentuar su carácter de lucha contra el fascismo.

El partido Comunista, Socialista, Federación Nacional de Juventudes y Unión General de Trabajadores, firman en su propósito de hacer abortar el movimiento fascista de los militares sublevados renuevan su declaración de apoyo incondicional al Gobierno para batir a los traidores hasta vencerlos.

A la clase obrera le pedimos que mantenga su tensión combativa y conserve la perfecta disciplina de sus cuadros.

Continuará inmediatamente el armamento del pueblo y se está organizando la ofensiva contra los insurrectos en toda España, contando con las fuerzas adictas al Gobierno y las milicias obreras.

Se halla camino de Madrid una columna de mineros asturianos que vienen a sumarse a los trabajadores madrileños para luchar conjunta e implacablemente contra todo intento fascista que pueda producirse.

¡Trabajadores, dispuestos a luchar en guerra a muerte contra el fascismo!

En todas las ciudades, en todos los pueblos debe organizarse sin tardanza la resistencia y la ofensiva mediante la estrecha unión de las fuerzas obreras y republicanas y la correspondiente formación de cuadros de combate, a los cuales se facilitarán, a medida que sea posible, las armas necesarias.

La República y la clase obrera juegan una carta decisiva en esta lucha. ¡Comaradas! ¡A vencer por encima de todo y contra todo!

ENTUSIASMO INDESCRIBIBLE EN MALAGA AL GRITO DE VIVA LA REPUBLICA

Madrid. — De Málaga comunica el gobernador que el entusiasmo en las calles es extraordinario, vitoreándose a la República, estando dispuestas todas las fuerzas al lado del Gobierno.

Ha entrado en el puerto el "Sanchez Barcáiztegui", y su tripulación ha manifestado que siguiendo órdenes del Gobierno, vigila intensamente el Estrecho para evitar que fuerzas del Tercio y Regulares vengan a España.

LOS TRABAJADORES MADRILEÑOS EN SUS PUESTOS, ALERTAS AL DESARROLLO DE POSIBLES ACONTECIMIENTOS

Madrid. La Junta administrativa de la Casa del Pueblo facilitó en la madrugada de ayer la siguiente nota:

"Trabajadores: Los momentos de gravedad en que vivimos nos obligan a extremar el cuidado de nuestros actos, para que ningún descuido sirva de ventaja a nuestros enemigos. Por este motivo pedimos que ningún trabajador abandone Madrid hoy, domingo, pues su presencia puede ser precisa, y ante este deber nadie puede desobedecer lo que decimos.

Trabajadores madrileños: dispuestos a combatir a nuestros enemigos. Por la Junta administrativa, Edmundo Rodríguez, presidente; Cándido Pedrosa, secretario."

Cumpliendo esta orden los obreros de Madrid no abandonaron hoy, domingo, la capital.

La Casa del Pueblo, como los locales del Partido Comunista, Izquierda Republicana y Unión Republicana se vieron concurridísimos, y con disciplina ejemplar se distribuyeron en los lugares que se les había asignado.

La normalidad durante todo el día ha sido absoluta.

Desde el micrófono instalado por la Emisora de Unión Radio de Madrid en el despacho oficial del ministerio de la Gobernación se leyeron, en las emisiones especiales de primeras horas de la mañana de ayer, domingo, los siguientes comunicados oficiales:

Barcelona. — Fuerzas del ejército declararon el estado de guerra en esta capital.

Fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil afectas a la Generalidad, lucharon frente a los sediciosos, que en estos momentos puede decirse que están batidos.

Los revoltosos no han podido conseguir ninguno de sus objetivos, y en cambio las fuerzas leales han cogido varios prisioneros, entre ellos jefes y oficiales.

La lucha ha sido cruenta en algunas partes del combate.

La Aviación, con entusiasmo republicano, colaboró con las fuerzas leales al Gobierno a las órdenes del teniente coronel Sandino.

Los edificios públicos han sido valientemente defendidos por los guardias de Asalto y la Guardia civil también se ha batido heroicamente luchando en otros puntos de la población.

El presidente de la Generalidad, don Luis Companys, ha permanecido todo el tiempo que duró la lucha en la Conserjería de Orden Público, animando a todos en el cumplimiento de su deber.

Ya no se oyen disparos, lo que indica que la lucha ha terminado.

Donde se luchó con mayor ardimiento fué en la Conserjería de Orden Público, que ha sido uno de los edificios más atacados.

Dentro de poco se podrá dar por totalmente vencido el movimiento rebelde.

LA U. G. T. DIRIGE UN LLAMAMIENTO A TODOS LOS TRABAJADORES. — DEBE DECLARARSE LA HUELGA GENERAL INDEFINIDA EN TODOS AQUELLOS SITIOS EN QUE SE HA DECLARADO EL ESTADO DE GUERRA FACIOSO

Madrid. — El vibrante llamamiento de la Unión General de Trabajadores transmitido oficialmente por radio desde el ministerio de la Gobernación, dice así:

"La Unión General de Trabajadores a todas sus secciones y a los obreros en general:

Como respuesta a la declaración del estado de guerra por parte de los elementos faciosos que se han levantado en armas contra la República, la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ordena la inmediata declaración de la huelga general indefinida, hasta que el criminal movimiento sedicioso sea completamente bastado.

La huelga general dará comienzo automáticamente en cuantas localidades se haya declarado ya el estado de guerra, y se extenderá a todas aquellas en que suceda la propia.

La Unión General de Trabajadores, leal a sus compromisos con el Frente Popular, hace un llamamiento a todo el proletariado para que, más unido que nunca, replique con toda urgencia a la infame intencionalidad del fascismo. — Por la Comisión ejecutiva, Francisco Largo Caballero, secretario; José Díaz Alor, vicepresidente."

RECOMENDACION DE TRANQUILIDAD A TODOS LOS ESPAÑOLES

Madrid. — A las doce y media la Emisora de Unión Radio conectaba con el ministerio de la Gobernación, desde donde se leyó la siguiente nota:

"El Gobierno recomienda a todos tranquilidad y vigilancia. Teniendo a su lado la asistencia del pueblo, hará frente a todas las contingencias y acontecimientos, cualquiera que sea la naturaleza con que se presenten.

Todos los soldados pertenecientes

a los Cuerpos faciosos se entenderán con permiso ilimitado y relevados en absoluto de obedecer a sus jefes." **RECITUD DEL PARTIDO NACIONALISTA VASCO, ANTE EL MOVIMIENTO MILITARISTA-FACIOSO**

Bilbao. — Por radio se dió lectura de la siguiente nota:

"Ante los acontecimientos que se desarrollan en el Estado español, y que tan directa y dolorosa repercusión pudieran alcanzar sobre Euzkadi y sus destinos, el Partido Nacionalista Vasco declara—salvando todo aquello a que le obliga su ideología que hoy ratifica solemnemente—que, planteada la lucha entre la ciudadanía y el fascismo, entre la República y la Monarquía, sus principios le llevan indeclinablemente a caer del lado de la ciudadanía y la República, en consonancia con el régimen democrático y republicano que fué privativo de nuestro pueblo en sus siglos de libertad."

EL MOVIMIENTO FACIOSO FRACASADO ROTUNDAMENTE

Madrid. — Noticias de Barcelona, según comunica la Generalidad de Cataluña, señalan que la situación está totalmente dominada, salvo pequeños focos sin importancia.

Las fuerzas sediciosas del Ejército, especialmente la Infantería y Artillería, están completamente desarticuladas. Se les han recogido cinco piezas de Artillería y capturado jefes y oficiales.

Es imponente el entusiasmo de la población civil ante el triunfo de las fuerzas adictas al Gobierno de la República.

REGIONES ANDALUZAS, AL LADO DEL PODER CONSTITUIDO

Madrid. — Noticias de Granada, Almería y Jaén indican que todas las fuerzas se hallan al lado del Gobierno, disponiéndose a defender el Poder legalmente constituido.

EL GOBIERNO HA LICENCIADO A LAS TROPAS QUE SE HAN LEVANTADO EN ARMAS, DIRIGIDAS POR JEFES Y OFICIALES FASCISTAS, CONTRA EL REGIMEN

Madrid. — Su excelencia el presidente de la República firmó también estos dos decretos:

Presidencia del Consejo de ministros. Decreto. De acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del ministro de la Guerra, vengo en decretar lo siguiente:

Quedan licenciadas las tropas cuyos cuadros de mando se han colocado frente a la legalidad republicana.

Dado en Madrid, a 18 de julio de 1936. — El presidente de la República, Manuel Azaña. — El presidente del Consejo de ministros, Santiago Casares Quiroga."

"De acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del ministro de la Guerra, vengo en decretar lo siguiente:

Quedan disueltas todas las unidades del Ejército que toman parte en el movimiento insurreccional.

Dado en Madrid, a 18 de julio de 1936. — Manuel Azaña. — El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Santiago Casares Quiroga."

Por el Gobierno se firmaron igualmente estos decretos:

Presidencia del Consejo de ministros. A propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar la declaración del estado de guerra en todas las plazas de la Península, Marruecos, Baleares y Canarias donde se haya dictado esta medida, quedando incurso en las máximas responsabilidades penales los infractores de este decreto y relevados los jefes faciosos de las fuerzas militares.

Dado en Madrid, a 18 de julio de 1936. — Manuel Azaña. — El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Santiago Casares Quiroga."

Ministerio de la Guerra. — A propuesta del ministro de la Guerra, vengo en decretar:

Que el general de división don Vir-

gilio Cabanellas Ferrer cese en el mando de la primera división orgánica y en la Comisión de inspección de la segunda Inspección general del Ejército, que se le confirió por decreto de 3 de abril último.

Dado en Palacio a 18 de julio de 1936. — Manuel Azaña, presidente de la República. — El ministro de la Guerra, Santiago Casares Quiroga."

Ministerio de la Guerra. — A propuesta del ministro de la Guerra, vengo en nombrar general de la segunda brigada de infantería al general ed brigada don Julio Mena Tuero. — Manuel Azaña, presidente de la República. — Ministro de la Guerra, Santiago Casares Quiroga."

Ministerio de la Guerra. — A propuesta del ministro de la Guerra, vengo en nombrar inspector general de la segunda Inspección general del Ejército al general de división don Miguel Nuñez de Prado, cesando en el cargo de inspector general de las fuerzas militares de Marruecos y alperjuicio del de director general de Aeronáutica.

Dado en Madrid, a 18 de julio de 1936. MANUEL AZAÑA, presidente de la República. — El ministro de la Guerra, SANTIAGO CASARES QUIROGA."

Ministerio de la Guerra. — A propuesta del ministro de la Guerra, vengo en disponer que el general de división don Francisco Franco Bahamonde cese en el mando de comandante militar de Canarias.

Dado en Madrid a 18 de julio de 1936. — MANUEL AZAÑA, presidente de la República. — El ministro de la Guerra, SANTIAGO CASARES QUIROGA."

Ministerio de la Guerra. — vengo en disponer que el general de división don Francisco Franco Bahamonde cese en el mando de comandante militar de Canarias.

Dado en Madrid a 18 de julio de 1936. — El presidente de la República, MANUEL AZAÑA. — El ministro de la Guerra, SANTIAGO CASARES QUIROGA."

LA MARINA DE GUERRA ADHIERE AL GOBIERNO

Madrid. — Otro comunicado oficial del Gobierno, radiado, dice lo siguiente:

"El Gobierno se complace en hacer público que la Marina de Guerra, incondicionalmente al lado de la República, coopera cada vez con mayor intensidad para desarticular el criminal intento de destrucción del régimen.

Si en algún buque la falta del concepto de dignidad de su comandante y oficiales les ha llevado a faltar al juramento más sagrado para un militar, las dotaciones han sabido resistir a la obediencia y detener a los culpables, restituyendo esas unidades a la República con toda su eficacia."

AVISOS POR RADIO

Madrid. — La Federación de Trabajadores del Estado facilitó una nota haciendo un llamamiento a sus asociados para que cooperasen a la defensa del Gobierno acudiendo a los puestos de trabajo en las fábricas y parques militares.

La Asociación de mecánicos y especialistas de máquinas de escribir calcular también enviaron una nota para su radiación, ofreciendo apoyo y entusiasta ayuda al Gobierno de la República.

OTRO COMUNICADO OFICIAL

Madrid. — A las tres y cuarto de la tarde se dió lectura del siguiente comunicado oficial, que fué radiado a toda España:

Se siguen recibiendo constantemente pruebas de absoluta adhesión por parte de las autoridades y poblaciones de todo orden.

El sometimiento de los faciosos es progresivo, habiéndose puesto a disposición de las autoridades locales de Madrid y Barcelona.

La situación se halla dominada en San Sebastián, donde los rebeldes

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

¡Pueblo! trabajador e izquierdista! ¡Ciudadanos todos! Es necesario un máximo de disciplina y serenidad para impedir que las fuerzas fascistas-monárquicas, ya casi aplastadas por el pueblo y las tropas leales se rehagan y peligren con ello la República y la Libertad. ¡Todos en pie a defender nuestras conquistas! ¡Trabajadores, republicanos: en pie y dispuestos a la lucha!

intentaron hacerse dueños de la situación. Los rumores sobre Segovia y Logroño y los de una marcha sobre Madrid son absolutamente falsos.

En Madrid fuerzas y pueblo, unidos con hondo fervor republicano, se hallan al lado del Gobierno, que es dueño absoluto de la capital, sin que se haya producido en ésta el menor incidente.

Todas las fuerzas del Frente Popular permanecen unidas y firmes al lado del Gobierno, al que han dado toda clase de apoyos, tanto morales como materiales.

Los soldados de las fuerzas fascistas, tan pronto como han conocido el decreto que les exime de toda obediencia a los rebeldes, els han abandonado y se han presentado a las autoridades del Gobierno tomando las armas en favor de éste y del Gobierno.

En Barcelona la situación de rebeldía ha sido pronomente reprimida, siendo a estas horas la tranquilidad absoluta.

Los rebeldes se hallan en franca desbandada, habiéndose refugiado gran número de ellos en la zona francesa, donde son sometidos a vigilancia por las autoridades.

El pueblo debe permanecer tranquilo y alerta. El Gobierno, dueño de la situación, va reduciendo los focos rebeldes que quedan y dentro de breves horas el restablecimiento de la legalidad será efectivo.

Deben rechazarse toda clase de rumores cualquiera que fuera su fuente.

Las noticias dignas de crédito serán sólo las radiadas por la emisora oficial.

Ante el enorme fervor reupublicano existentes, el Gobierno se siente robustecido aun más de lo que estaba y devolverá a todos, en breve plazo, la paz y la tranquilidad, tan indignamente perturbadas.

¡Viva la República!

TELEGRAMA DEL GOBERNADOR DE CIUDAD REAL

Madrid. —En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido el siguiente telegrama del gobernador de Ciudad Real:

"Gobernador civil a ministro de la Gobernación:

Me honra y complace significar a V. E. actitud ejemplar que, sin excepción alguna, han mantenido en esta provincia todos los elementos afectos a los partidos y Juventudes del Frente Popular, quienes con insuperable disciplina y entusiasmo han sabido ratificar constituyen el sostén, la firme defensa del régimen.

El orden en la provincia es absoluto, salvo una grave provocación producida por elementos fascistas de Puertollano, contra la cual han reaccionado de manera formidable los elementos del Frente Popular y estoy muy atento a evitar que esta reacción pueda originar consecuencias desagradables. Y aparte esto, y sin perjuicio intervenciones, este Gobierno civil y autoridades locales he destacado urgentemente a Puertollano con delegación expresa, al diputado a Cortes del Partido Socialista don Mariano Sáez, con el encargo expreso, en nombre del Gobierno, de exhorar al pueblo y llevar al mismo la serenidad necesaria para evitar lamentables acontecimientos."

HUYEN VARIOS OFICIALES FACCIOSOS

Madrid. — Confirmando las noticias que ya se tenían sobre la desbandada de los rebeldes, se sabe que ha llegado al Protectorado francés un aparato de aviación tripulado por el capitán Pérez, procedente de Melilla y otro tripulado por un sargento.

También se sabe que ha llegado a este mismo Proectorado un coronel.

Los aparatos han quedado custodiados y los tripulantes han sido internados.

LA SITUACION MEJORA POR MOMENTOS

Madrid. A las once y media de la noche se radió el siguiente comunicado desde el Ministerio de la Gobernación:

"La situación mejora por momentos y se robustece la legítima autoridad del Gobierno de la República en toda España.

Se reciben noticias de la derrota del adversario en aquellos puntos del país donde se registró el movimiento.

Todos los gobernadores civiles comunican que las calles están llenas de gentes que vitorean a la República y exigen el completo aplastamiento de los elementos subversivos.

En Cataluña, las guarniciones de Barcelona, donde se habían manifestado algunos pequeños focos, fracasa el movimiento y el Gobierno de la Generalidad es dueño de toda Cataluña.

En las calles de Barcelona hay miles de ciudadanos que vitorean la República.

El general Goded, que había acudido para ponerse al frente del movimiento subversivo, ha sido detenido, así como los complicados.

LA LEALTAD DE LA ESCUADRA

Madrid. —A la misma hora se dió cuenta oficialmente desde Gobernación que la escuadra, sigue siendo leal al Gobierno, estando vigilante en aquellos focos donde se ha producido el movimiento, principalmente frente a Marruecos, vigilando dicha zona para impedir los transportes de tropas a la península.

Han sido bombardeadas las plazas de Ceuta y Melilla, donde el fuego ha producido gran desconcierto entre los rebeldes.

ADHESIONES AL GOBIERNO

Madrid. —Otro comunicado dice que el Gobierno sigue recibiendo adhesiones, no tan sólo de las masas populares, sino de las autoridades militares, que siguen mostrándose adictas. Entre estas adhesiones figuran los siguientes despachos:

"Vicelamirante jefe de la base naval de Cartagena a jefe Gobierno: En mi nombre y en el de todo el personal a mis órdenes, felicito y saludo a V. E. con todo entusiasmo, deseándole completo éxito en la pacificación del movimiento de violencia contra España y la República."

"Del general jefe de la guarnición de Valencia al jefe del Gobierno: Recibido telegrama V. E. en el que me da cuenta de haberse posesionado cargo, envío al nuevo Gobierno el aplauso y la felicitación más cordial, tanto mía como de toda la guarnición a mi mando."

Asimismo se dió cuenta desde Gobernación de haber recibido el Gobierno telegramas de toda España, tanto de los gobernadores como de los alcaldes.

Entre dichos telegramas se hizo destacar desde Gobernación el siguiente del gobernador civil de Jaén

"Reciba V. E. testimonio de adhesión y el aplauso de la provincia, incluso de jefes y tropas.—El gobernador civil, Luis Rius."

EL "CHURRUCA" AL LADO DEL GOBIERNO

Madrid. —Comunican de Málaga

que el entusiasmo de las masas es enorme y que el pueblo está al lado de las fuerzas leales para impedir la marcha de los sediciosos hacia Sevilla.

El "Churruca", que trajo la primera división de Regulares, al darse cuenta de que las órdenes obediadas no habían sido las del Gobierno, se presentó en Cádiz, vigilando que las tropas no siguieran a Sevilla.

La vigilancia de los barcos de guerra ha impedido que los rebeldes puedan trasladarse a dicha ciudad.

LA SITUACION DOMINADA EN BARCELONA

Madrid. —Después de las once y media de la noche se dió a conocer desde Gobernación por el Gobierno, las satisfactorias noticias recibidas de Barcelona, según las cuales el Consejero de Gobernación de la Generalidad de Cataluña tenía en su mano los resortes del mando y la normalización de la situación tocaba a su final, pues se van entregando todos los regimientos sublevados.

Están en manos de la Generalidad incluso la Comisaría general de Orden público.

Se ha procedido a la detención de los cabecillas del movimiento y si no han sido conducidos a Montjuich, ha sido por temor a que fueran los detenidos objeto de una agresión.

Así lo comunica el Consejero de Orden público.

Se ha comisionado al general Aranguren para que se haga cargo de la Cuarta División y organice los mandos de los regimientos con los jefes y oficiales de su absoluta confianza.

Los ciudadanos están en la calle celebrando la derrota de los rebeldes y aclamando a la Generalidad de Cataluña y a la República.

El presidente de la Generalidad ha publicado una nota por radio, dando cuenta de haber sido derrotados los rebeldes, a los que impondrá el debido castigo.

De esa misma nota ha dado cuenta el presidente de la Generalidad al ministro de la Gobernación, al mismo tiempo que le reitera su fe en el éxito del Gobierno para aplastar el movimiento subversivo.

¡A LOS REBELDES Y PARA LOS LEALES!

Madrid. —Sobre los escasos focos facciosos, la aviación tiró unas octavillas con el siguiente texto

"El Gobierno de la República, que representa en estos momentos las únicas posibilidades de progreso y de concordia civil en España, continúa a los rebeldes a su inmediata rendición, para evitar a los obcecados la rigurosa aplicación de la Ley por la subversión que mantienen, y al pueblo los estragos de la inmediata y dura represión que se halla acordada, para el supuesto de que esta misma tarde no se pongan al servicio de los poderes legítimos los sublevados.

Con la colaboración absoluta de la Guardia civil, de las fuerzas de Asalto y del Ejército leal y con la asistencia encendida de todos los partidos populares y de las organizaciones obreras, se están constituyendo las columnas que infligirán a los contumaces el castigo que merecen y ofrecerán al pueblo la liberación que ansía.

No olvidéis, soldados, que el Go-

bierno legítimo es ha relevado de obediencia a los militares facciosos y ha decidido vuestro licenciamiento. Alzaos contra los traidores, que os oprimen, cuando lleguen vuestros salvadores.

Fuerzas de la Guardia civil, de Asalto, soldados, pueblo todo, juntos con vuestros compañeros que están al servicio de la Ley para salvar a España y a la República."

NUEVAS NOTICIAS OFICIALES FACILITADAS ESTA MADRUGADA

Madrid. —Esta madrugada volvieron a facilitarse en Gobernación noticias oficiales sobre la sofocación del movimiento. Estas son las siguientes

Barcelona. —El pueblo está en la calle, habiendo quedado completamente sofocado el movimiento, en cuya represión tan activamente han tomado parte fuerzas de la Guardia civil y Asalto, con las que han cooperado las masas obreras.

El Gobierno de la Generalidad, después de haber dado por radio cuenta de la sofocación del movimiento, invitó al general Goded a que él mismo lo comunicase por radio, dirigiéndose personalmente a los rebeldes para que cesaran en la lucha.

Alicante. —Dos camiones, completamente llenos de elementos fascistas se dirigían a esta población.

Al tener conocimiento de ello el gobernador, envió un camión de fuerzas de la Guardia civil y otro de Asalto, y a unos cuatro kilómetros de esta capital sorprendieron a los sediciosos, cruzándose un tiroteo, practicando después la detención de 43 individuos, a los que se les fueron ocupadas diversas armas de fuego.

Por lo demás, la tranquilidad es completa en esta provincia.

Ciudad Real. —Una sección de Guardia civil, al tener noticia del intento de asalto a algunos edificios por elementos fascistas, acudió a evitarlo, haciendo algunos disparos.

El orden quedó restablecido y las fuerzas regresaron al cuartel, sin que se haya vuelto a alterar en esta capital.

Tarragona, Lérida y Gerona. —Las tropas desfilaron hacia sus cuarteles, sin la menor dificultad, habiéndose restablecido la tranquilidad y la autoridad del Gobierno y de la República.

Córdoba. —El movimiento está completamente dominado.

LLAMAMIENTO A LOS BANCARIOS

Madrid. —Federación Española del Crédito Bancario dió a conocer de madrugada por radio el siguiente llamamiento:

"Bancarios españoles. —Virtualmente dominado el movimiento fascista, es necesario que del mismo modo que habeis coadyuvado a su derrota, esteis mañana dispuestos a cumplir con vuestro deber, prestando vuestra decidida adhesión al Gobierno, a fin de evitar la evasión de capitales, que constituiría un nuevo y criminal intento contra el régimen y el Gobierno.

Vigilad las operaciones bancarias desde vuestros puestos de trabajo y denunciar aquellas operaciones que rebasen los límites normales, poniendo el hecho en conocimiento de las fuerzas que cooperan al restable-

cimiento de la disciplina y del orden.

Por la Comisión Ejecutiva, Díaz presidente.

EL GOBERNADOR SE DIRIGE AL PUEBLO VIZCAINO

Bilbao. — Pasadas las dos de la tarde se dirigió al pueblo de Vizcaya por medio de la radio el gobernador civil, señor Echeverría Novoa.

La Emisora bilbaína había colocado un micrófono en el despacho de la primera autoridad.

Este comenzó su alocución diciendo:

"VIZCAINOS: El subsecretario de la Gobernación me comunica ha sido rendido el ejército desleal de Madrid, que a primera hora de la mañana de hoy, faltando a su promesa y a su juramento se había sublevado contra el Gobierno legítimo de la República.

Ha bastado que la escuadrilla les bombardeara cuatro cuarteles y que las fuerzas del Frente Popular se pusieran en frente para que en este momento el Gobierno de la República ca esté en posesión de todos los cuarteles de Madrid.

Tiene a su disposición el Ministerio de la Gobernación en las cárceles y edificios penales a todos los generales, corones y oficiales detenidos y licenciada la tropa de Madrid. En el resto de la península, el Gobierno ha iniciado el ataque contra las fuerzas de cuatro o cinco guarniciones que quedan sublevadas.

El Frente Popular de Vizcaya de mi mando, con la colaboración del Partido Nacionalista Vasco y Solidaridad de Trabajadores Vascos, ha iniciado también la organización de la primera columna, que en la noche de ayer salió al límite de la provincia y conjuntamente con la que sale en estos momentos de Eibar y San Sebastián, al mando de las fuerzas de Asalto y Guardia civil y otras leales, formada por voluntarios al servicio de la República, entrarán en Vitoria en la noche de hoy.

El Gobierno está dispuesto a regular el movimiento y castigar severamente a los desleales y traidores a la República.

Ahora voluntarios del servicio del Gobierno localmente constituido, atienden lo que el Frente Popular bajo mi mandato ha ordenado.

A las cuatro de la tarde los voluntarios con armas largas rayadas estarán concentrados en el edificio del Instituto.

Los ciudadanos armados con armas cortas o largas sin rayar se presentarán en sus respectivos cuarteles a fin de recibir instrucciones y estar en todo momento a disposición del gobernador civil, y el cumplimiento de estas órdenes significa el inmediato desarme del desobediente e incluso su prisión.

Los servicios de transportes, al objeto de regularizar todos los coches requisados, se presentarán en el Gobierno civil, con la advertencia de que queda prohibida la circulación de aquellos coches requisados que no tengan el volante necesario de la oficina que funciona en este Gobierno civil.

Atención, ciudadanos de Bilbao: hombres liberales que habeis sabido defender vuestra República y con ella a España, el gobernador civil os interesa a todos los que puedan hacerlo que entreguéis vóteres en el Ayuntamiento y en la Diputación, que son los puntos donde se atiende al avituallamiento de las columnas que se forman.

Todos los ciudadanos de Vizcaya tienen la obligación de colaborar a esta atención, haciendo donación de vóteres en los lugares ya mencionados.

Y nada más por ahora.

GORA EUZBADI, VIVA LA REPUBLICA Y VIVA EL GOBIERNO LEGITIMO."

Radio Santander transmitió ayer la nota siguiente, que suscriben la Federación Obrera Montañesa y la Federación Local de Sindicatos

"Las organizaciones obreras continúan atentas y vigilantes al movimiento subversivo provocado por el fascismo.

Los trabajadores afiliados a las dos centrales sindicales seguirán fielemente las instrucciones que por los organismos responsables les vayan transmitiendo.

Mañana acudirán al trabajo todos, excepto los que por orden de las autoridades de la República, del Frente

Popular o de estos Comités tengan alguna misión que cumplir.

Los que no tengan trabajo continuarán en los puntos que les fueron confiados en la noche de ayer o en sus respectivos domicilios sociales por si fuera necesaria su colaboración al lado del Gobierno.

Trabajadores, serenidad y disciplina. — LOS COMITÉS.

ALREDEDOR DE UNA LEY

Señor director del diario LA REGION.

Muy señor mío: Por ser de verdadero interés y muy particularmente para los sufridos industriales y comerciantes en generales, y vitalísimo para los abnegados y sufridos secretarios de los Juzgados municipales de España, y muy especialmente para los miembros de 10.000 almas, que somos los más esclavos de la clase secretarial en todos los órdenes, se ruega a esa dirección tenga a bien publicar estas cuartillas, que tratan de la reproducción extractada de un artículo publicado en el "Diario de Alicante", cuyo título arriba se expresa, obra del secretario de Monovar, quien queda suplicada la reproducción por la demás Prensa".

Con la fiel expresión de un eterno agradecimiento de los secretarios de los Juzgados municipales de España, se une el de éste, s. s. s., d. e. s. m., Togarvi.

ALREDEDOR DE UNA LEY
En la "Gaceta" del 29 de mayo último se publica una ley relativa a la competencia en los Juzgados municipales en los juicios verbales civiles que se promuevan a partir del 18 del pasado mes.

"Asegúrase que uno de los motivos más principales para dictar dicha ley, ha sido el que muchas Compañías de Seguros, para demandar a sus asegurados que no pagaban las primas, acudían a los mentados Juzgados pequeños, y a ello precisa objetar: ¿Pero es que los demandados no pueden ha-

cer uso de la interposición del incidente de competencia?

Además, todas las pólizas de seguros determinan, por regla general que los Juzgados competentes serán los del domicilio de las Compañías. ¿Por qué si es el abuso que se trata de corregir, no se legisla que en estos casos examinen los jueces municipales su propia competencia?"

"Se ha aprobado una ley en términos tan generalísimos, que abarca un radio de acción tan extenso como enorme, que no va a ser posible que subsista. Y, sin embargo, para los jueces de primera instancia no reza dicha ley, como si no pudiera ocurrir lo mismo, con menos frecuencia, pero puede ocurrir. No se concibe esa distinción o privilegio."

"Hoy por hoy, dicha ley ha perjudicado a los secretarios de poblaciones grandes y pequeñas, porque no es posible que, transcurrido el día 18 del actual (junio), fecha que entrará en vigor, tengan los reclamantes en su poder la "sumisión expresa del deudor", sometiendo a los Tribunales del vendedor". Pero a los primeros no será tan grande el perjuicio, en relación con los secretarios de poblaciones pequeñas, que se quedan en la indigencia, sin que se atisben por parte alguna una justa recompensa por haberles privado de trabajar al amparo de la ley, pues ya sabe que el que demanda en Juzgado incompetente, se halla expuesto a la interposición de la competencia por parte del demandado. Con la nueva ley se ha dado carpetazo a éstas y al devengo de diez miserables pesetas que se percibe como máximo a repartir entre el juez y el secretario. Este es el camino indicado para inducirnos a tener que implorar la caridad pública los secretarios de Juzgados pequeños, suprimiendo por tablas conceptos del arancel y aumentándonos los trabajos a perpetuidad."

Se ha perjudicado a los industriales, comerciantes, exportadores, etc., etc., que teniendo concertados de antemano la promulgación de la mentada ley, contratos de compraventa con obligación de pago a 60 o 90 días, porque se encontrarán con el escollo que no podrán demandar en el Juzgado de su domicilio, por no poder acreditar "la sumisión expresa" que se exige. Esto para los contratos celebrados con anterioridad a la ley y que ésta no ha previsto el caso de un derecho adquirido que merece respeto. Y para lo sucesivo, ya veremos al industrial o comerciante que por medio de sus viajantes o representantes puede exigir del comprador esa "sumisión expresa", porque los comerciantes compradores no aceptando una letra de cambio muchos de ellos que es protestada y produce gastos, menos firmarán el duplicado de la nota de pedido sometiendo expresamente, por no ser además habitual, y será una nueva modalidad que ha de costar inmenso trabajo el introducirla, lo que causará perjuicios irreparables a la industria y comercio, porque se verán obligados a no realizar ventas, so pena de preparar la mala, gran kilométrico y perder de tiempo para convertirse en demandante ambulante, recorriendo España vi-

sitando Juzgados municipales. ¡El caos!

"Total: un monstruoso perjuicio para todos y beneficio para los que, avisados por esa ley, se aperciben de que para reclamarles las cantidades adeudadas, tienen que verificarlo en el Juzgado de su domicilio. ¡Bonito negocio para los cotidianos retrasados en el pago de sus obligaciones!"

"A las Cámaras de Industria y Comercio corresponde estudiar a fondo esta ley que tanto puede perjudicar a sus afiliados y pedir que no sólo se derogue, sino que respetando el derecho que la ley de Enjuiciamiento civil concede para entablar la competencia, se legisle al contrario; es decir, dejar libre el derecho del actor, para que acuda por su cuenta y riesgo al Juzgado municipal que mejor le plazca, encuentre más amabilidad, más actividad, más facilidad, menos exigentes y donde tal vez no aplique con todo el rigor el vigente arancel. Sería la mejor receta para purificar la burocracia de los Juzgados municipales, en beneficio del público en general."

"Y mientras se halle en vigor dicha ley o se derogue, el excelentísimo ministro de Justicia, cultísimo letrado, que ha ejercido la profesión, que conoce a fondo las vicisitudes de los humildes secretarios de los Juzgados municipales, constándome por haberme el honor de haberlo oído de sus propios labios, debería dirigir sus piadosas miradas a esa necesitada y abandonada clase de secretarios de Juzgados municipales de poblaciones menores de 30.000 habitantes, que hasta la fecha nadie se ha preocupado de proporcionarles un mendrugo de pan, a pesar de la utilidad que prestan a los Municipios, provincia y Estado."--J. ROS BLANES, secretario del Juzgado municipal de Monovar (Alicante).

TOGARVI

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 20 de julio:
Premiado con 25 pesetas, el número 261.

Premiado con 2 pesetas, los números 61, 161, 361, 461, 561, 661, 761, 861 y 961.

Los premios se abonarán en Bece-do, 5, entresuelo.

Horas, de tres a siete.

Nuestra oferta especial

de venta de cocinas, hornillos y calentadores de agua a gas, a

PRECIOS REDUCIDOS

Ventajas que ofrecemos hasta el día 15 de septiembre:

Bonificación de 4 hasta 40 pesetas por su hornillo viejo.-Conexión a la tubería libre de todo gasto.-Colocación gratuita del aparato.

Ventas a plazos con un pequeño pago inicial. Tarifa especial para los abonados con cocina de horno.

Tenemos a su disposición más de 40 modelos nuevos y garantizados.



No deje de aprovechar esta oportunidad única y visítenos. Si no puede acudir a nuestra exposición, avisenos y sin compromiso alguno le enviaremos uno de nuestros agentes.

COÑAC **UHP** EL MAS POPULAR

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española : : : :
Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

EMISIONES DE RADIO

PROGRAMA DE LAS EMISIONES DE JULIO, ORGANIZADAS POR EL CONSEJO CENTRAL DE LOS SINDICATOS DE LA UNION SOVIETICA

Martes, 21.—El transporte urbano en Leningrado. La política mundial, comentada por la Prensa soviética.

Miércoles, 22.—Un día de descanso. Respuestas a preguntas. Varias.

Jueves, 23.—Primera emisión: Décimo aniversario de la muerte del camarada Dzerjinsky, organizador de la Cheka.

Segunda emisión: La temporada teatral de verano. "Energía", novela de Gladkova, El mundo artístico.

Viernes, 24.—En busca de oro en Siberia. Noticias internacionales y deportivas.

Sábado, 25.—Primera emisión: Revista de la semana. Respuestas a preguntas. Noticias internacionales.

Segunda emisión: "Skorodj", el gigante soviético de la industria del calzado. Deportivas.

Domingo, 26.—Los niños soviéticos conquistan la técnica.

Segunda emisión: Cómo pasa el soldado rojo las licencias de verano. Noticias soviéticas.

Lunes, 27.—Opinión de nuestros radioescuchas sobre los cursos radiados. Respuestas a preguntas.

Martes, 28.—Los marinos mercantes soviéticos. Política mundial.

Miércoles, 29.—Los cosacos soviéticos del Kubán y del Don. Respuestas

Jueves, 30.—Primera emisión: El socialismo reflejado en el precio del trigo. Noticias sobre la cosecha y los campos colectivos.

Segunda emisión: Escritores antifascistas emigrados. Lectura de los textos escogidos de Bredel, Brecht, Marx.

Viernes, 31.—La U. R. S. S., fortaleza de la paz. Carlos Liebknecht, arte el Consejo de guerra.

Además, en cada emisión daremos otros materiales de actualidad e interés para los radioescuchas.

Pedimos a los radioescuchas escriban con impresiones sobre las emisiones, formulando las proposiciones y críticas que consideren convenientes.

Las emisiones se efectúan diariamente por ondas de 31,51 y 1.744 metros.

Además, los jueves, sábados y domingos se efectúan dos emisiones. La primera de los jueves, de 22 a 22,30, hora de España, con ondas de 25 metros y 1.744 metros, y durante la media hora siguiente, por 25 metros se radia en portugués, continuando la emisión en español por 1.744 metros.

La primera de los sábados, de 22 a 23 horas de España, ondas 25 y 1.744 metros.

Y todos los días, de 23 a 24 de España, ondas 31,51 y 1.744 m.

Nuestro dirección: Radio Central, Moscú.—U. R. S. S.

Bar JESUS

¿Quiere usted saborear buena manzanilla, el legítimo blanco de La Nava y los mejores vinos tintos?

Visite el Bar JESUS
Peña Herbosa, 17, Santander.
El mejor café expreso

Bar VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAPE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B
Travesía Hernán Cortés
TELÉFONO 26-11

Nuestro teléfono es el número 18-07

CARTELERA POLITICA

JUVENTUD SOCIALISTA (RADIO OESTE)

Se convoca a todos los militantes de este Radio Oeste a una reunión que se celebrará el martes, 21, a las siete y media de la tarde, en el Orfeón Socialista.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario de propaganda.

SUBCOMITE SOCIALISTA DE PEÑACASTILLO

Este Subcomité está organizando una excursión a Oviedo para el día 31 de agosto, fecha de inauguración del monumento al proletariado asturiano, y a tal efecto se reciben cantidades parciales para canjear en su día por el billete oficial, se hace saber a los afiliados y simpatizantes para que se inscriban con anticipación y saber el número exacto de plazas, para proceder a contratar los autobuses que sean necesarios.

Para más detalles, en el Subcomité Socialista de Peñacastillo.

NUEVA JUNTA DE LA VAN GUARDIA FEDERAL

Presidente, Argentino Sarabia; vi-

cepresidente, Antonio Fernández; secretario, Antonio Madrazo; tesorera, Pilar Martínez; contador, Jesús Echeverría; bibliotecario, Antonio Rodríguez; vocales, Florencio Mínguez; José Córdoba y Agustín Nistal.

Esta nueva junta se pone a disposición de las demás organizaciones de izquierda para todo cuanto signifique lucha contra la reacción y defensa de la República.

JUVENTUD SOCIALISTA. — RADIO ESTE. — SEGUNDO GRUPO

Se convoca a todos los militantes de este Grupo para el miércoles próximo en el local de la Cultural Marx Lenin, para asuntos muy importantes.

ATENEO POPULAR

SECCION ESPERANTISTA

Se ruega a todos los militantes de esta sección acudir a la asamblea general ordinaria que se celebrará el próximo miércoles, 22 del corriente, a las siete y media de la tarde, pidiéndoles la más puntual asistencia.

El orden del día a tratar será el siguiente:

- Lectura del acta de la reunión anterior.
- Lectura de cuentas.
- Labor de la directiva.
- Renovación de cargos.
- Ruegos, preguntas y proposiciones.

Curiales y procesados

Juicios orales que se celebrarán en esta Audiencia en la tercera decena del corriente

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales que se celebrarán en esa Audiencia en la tercera decena del corriente:

Día 21.—A las diez de la mañana, el de Potes, por tenencia de armas, contra Jesús Barrera Pérez Abogado, señor Mateo (I.); procurador, señor Cuevas; ponente, señor Vallejo.

—A las diez y media, el de Torre-lavega, por tenencia de armas, contra Teodoro Pérez Marecano. Abogado,

señor Pellón; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Vallejo.

—A las once, el de Santoña, por tenencia de armas, contra Anselmo Ortiz Jáuregui. Abogado, señor Mateo (L.); procurador, señor Cuevas; ponente, señor Vallejo.

—A las once y media, el de Castro Urdiales, por tenencia de armas, contra José Luis Urquijo Aspillaga. Abogado, señor Herrera; procurador, señor Roiz; ponente, señor Vallejo.

Día 22.—El del Este, por tenencia ilícita de armas, contra José Cícero García. Abogado, señor Fernández; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Vallejo.

—A las diez y media, el del Este, por robo, contra Domingo Soto Ruiz y otros. Abogado, señor Casanueva; procurador, señor Valle; ponente, señor Macho Quevedo.

—A las once, el del Este, por robo, contra Vicente Imaz Diego y otros. Abogado, señor Escagedo; procurador, señor Ansorena; ponente, señor Vallejo.

Día 23.—A las diez y media, el de Reinoso, por tenencia de armas, contra Julio García Merino. Abogado, señor Escagedo; procurador, señor Mosquera; ponente, señor Macho Quevedo.

—A las diez y media, el del Oeste, por tenencia de armas, contra Arsenio Cieza Solana. Abogado, señor Obregón; procurador, señor Bascónes ponente, señor Vallejo.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4
Torre-lavega

SANTONA

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

Páramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELÉFONO, 37-60

LA CASA DEL MAHON
Atarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MERCADO

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

SAN COSMOPOLITA Bañan, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-76.

BAR VISTA ALEGRE Vicente Solórzano. Caldeón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR PORTUARIO Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras una vez al día, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don ... Profesión ... habitantes en ... provincia ... calle ... número ...

obra que elige ... ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.— Informes: Vargas, 19, tercerero derecha, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbená de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra, calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes, El Beato, 4, esquina Velasco, Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración.

CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.— Informes: Bar "La Ola". San José. Torre-lavega.

SE VENDE peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Román Larios, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

LA REGION

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse, pero su contenido es el opio del trabajo.

Santander: Pueblo y Ejército, al lado de la autoridad republicana

La jornada del domingo y del lunes se puede resumir en un concepto: Santander, pueblo, está dispuesto a vender cara su vida en defensa de la República.

Desde hacía días, y por las fuerzas del Frente Popular, se tenían noticias de que se trataba de dar un golpe militar, con ramificaciones fascistas. Como es natural, se tomaron las precauciones necesarias. Y en el Gobierno civil se hicieron en sesión permanente el gobernador, señor Balmaseda Vélez; los diputados del Frente Popular, Bruno Alonso y Ramón Rebollo; el capitán de los guardias de Asalto, don César Puig, y demás autoridades de la República, entre las que se hallaba el cantarrada presidente de la Diputación, Juan Ruiz.

En todo momento estaban atentos, con un fervor digno de admiración, de las noticias y órdenes de Gobernación que se recibían en el despacho del señor Vélez.

El trabajo ha sido agotador; pero ha sido hecho con toda entereza y entusiasmo.

Estas autoridades trasladaban inmediatamente las novedades a las distintas representaciones del Frente Popular, que tienen su cuartel general en las dependencias del Ayuntamiento, y éstas, a su vez, las trasladaban a los distintos grupos de obreros y republicanos que se hallan encargados de repeler junto con la fuerza pública, el intento de agresión al régimen.

El Frente Popular, ayudado también por las sindicales U. G. T. y C. N. T., se ha constituido en el Estado Mayor, que ha dado órdenes superiores con una justeza y severidad que ha culminado en una perfecta organización,

que han aceptado los grupos de choque con la misma disciplina que aconsejaba el Gobierno.

LA REGION se complace integralmente, aiborozadamente, del espíritu de la masa trabajadora y juventudes republicanas, que en todo instante han demostrado arrojo, valor y un deseo de jugarse la vida, si ello fuera necesario. Exactamente, y por ser de justicia, de la disposición del capitán republicano de Asalto, César Puig, que en todo momento actual ha tenido un tacto exquisito y, sobre todo, una interpretación justa de su deber como mandatario de un Cuerpo fundado para y por la República. Cumpliendo órdenes del Gobierno, se ha armado a los obreros y a los republicanos de cuño.

Estos han requisado cuantos coches han sido necesarios para los usos de transporte de fuerzas civiles adictas al Gobierno.

La ciudad ha estado durante el día queriendo aparentar estado normal; pero la gente asomada en los balcones no es que manifestara que no existía normalidad, porque ésta ha sido absoluta durante la jornada de ayer y anteayer quería decir que algo pasaba o pudiera pasar. Y esa gente era, precisamente, los que hubieran querido ver pulverizados a los grupos de color mahón que, como un solo hombre, han patrullado por Santander en expectativa y armas al hombro.

El Gobierno civil y el Ayuntamiento han estado rodeados de infinidad de grupos que esperaban, ansiosos, noticias de la marcha del movimiento insurreccional militar-fascista.

Radio Santander ha estado, como

todas las emisoras de España, en constante comunicación con los radioyentes, que con gran ansiedad han seguido las noticias oficiales.

El comercio ha abierto sus puertas, como de ordinario, y la tranquilidad es absoluta.

Gran cantidad de mujeres se han prestado a servir de enfermeras, si fuera necesario, y se han dedicado a comprar víveres para los expedicionarios que tuvieran necesidad de desplazarse a otras provincias. La nota femenina ha sido acogida con gran

alegría, porque, además de lo que denota como caso simpático, es muy necesaria su colaboración.

El coronel del regimiento de Valencia, número 23, se aprestó a ofrecerse al Bloque Popular local en visita cordial, diciendo, además, que el regimiento de su mando está en todo al lado del Gobierno de la República.

El Frente Popular, a su vez, se puso a disposición del señor coronel en todo lo que sea defender la República.

DESDE A STILLERO

UN AHOGADO

Ayer al mediodía se estaba bañando en la ría de Bóo, y cerca de la finca del señor Casuso, el joven de quince años, vecino de Maliaño, Angel Pérez Martiño, el cual estaba aprendiendo a nadar, para lo cual intentó por dos o tres veces cruzar un canalillo allí existente, consiguiéndolo; pero no así la cuarta vez, en que, arrastrado por la corriente, pidió auxilio, tirándose a prestárselo Daniel Eguzquiza, que en unión de Elías Canal y Alfredo Serna participaban del baño. El Daniel, que es buen nadador, trató de salvarlo, no pudiendo conseguirlo, pues al pretender agarrarlo una de las veces que salió a flor de agua, se vio arrastrado al fondo, de donde salió sólo Daniel.

Una vez que los otros muchachos se dieron cuenta del trágico final de su amigo, se apresuraron a dar cuenta de lo sucedido en el Juzgado, personándose éste en el lugar del suceso,

y, validos de una barquilla, procedieron a hacer sondeos, consiguiendo hallarle en el canal a los veinte minutos.

El Juzgado, compuesto por el juez señor Lanuza y secretario señor García, ordenaron el traslado del cadáver al depósito del cementerio de Astillero, para serle practicada la autopsia.

MUNICIPALIDADES

Entre los acuerdos tomados por este Ayuntamiento en la última sesión, merecen destacarse el de proceder a una suscripción popular para atender a las familias de los damnificados con motivo de la galerna que se desarrolló hace pocos días en el litoral.

También, y para allegar fondos al erario municipal, se acordó no permitir sin previo permiso la ocupación de aceras con mesas y sillas de los establecimientos públicos.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Ocupados en dar los últimos toques al vapor "Figaredo", que hoy se dispone a abandonar el dique, después de una gran reparación en Talleres de Astillero, se encontraba en un caballete el obrero Enrique Herbosa, el cual, debido a fallarle una pata al citado caballete, se vio precipitado al fondo del dique, sufriendo heridas de consideración y siendo trasladado en grave estado al Sanatorio Madraxo.

También, y ocupados en otros trabajos, se hallaban en la cubierta de dicho barco los operarios Arsenio Méndicuchía y Emilio Elorza, los cuales, por la mala preparación del andamio en que ejecutaban sus trabajos, se cayeron a la bodega, resultando con fuertes contusiones y pasando por su pie a su domicilio el Elorza, y el Méndicuchía con la fractura de la muñeca derecha, la cual le fué reducida y escayolada por el doctor Lanuza, siendo llevado en un coche a su domicilio.

P. P.

A las mujeres republicanas, a las mujeres antifascistas

¡Yo os saludo con todo el fervor revolucionario de que pueda ser capaz el corazón más abierto a las ideas redentoras de las miserias de la Humanidad!

No se os escapará el momento trágico que atraviesa la República y las libertades obreras.

Si esos militares monárquicos y fascistas lograsen aplastar la República. ¡Temblad, hermanas más!

Vuestros maridos, vuestros hijos, los que salieron en defensa de sus legítimos derechos y en defensa de la República que tantos años de lucha ha costado, serían fusilados sin contemplaciones, serían encarcelados, serían sometidos a torturas infinitas, y los que vieran después de los malos tratos de la canalla fascista, serían pingajos, hombres hechos trizas, que luego vivirían esclavizados al régimen que sufre el proletariado alemán, el proletariado italiano, donde los dictadores de arriba constriñen al pobre trabajador!

¡Animad a vuestros hombres a la lucha! Desmentid a Tolstoy, que decía que las mujeres no valemos nada más que para madres y enfermeras. Sabed, además de hacer esto, levantar más y más el espíritu de vuestros hombres.

¡Arriba, mujeres proletarias y republicanas santanderinas!

¡Arriba por el pan de vuestros hijos, que os sería regalado por un Gobierno fascista!

¡Arriba por vosotras mismas, que habéis de llorar como esas heroínas enlutadas de Asturias, que son como una orden que nos otras tenemos de seguir su ruta gloriosa!

¡Por Asturias, por la libertad,

ayudad la defensa de la República! ¡Escupid en la cara a los traidores! No os seduzcan los uniformes manchados con la traición fascista que merecen ser pasados por las armas, como se hizo, previo expediente, con los mártires de la República: Galán y García Hernández.

Los militares perjuros, que después de jurar en nombre de Dios defender la bandera tricolor, se

levantan en armas arrastrando soldados bisoños, hijos ignorantes del pueblo, al estilo que regó en sangre Sevilla y Madrid el día de la Sanjurjada, donde cayeron aquellos pobres soldaditos de la Remonta.

¡Arriba, hermanas más! Por la razón y la justicia, que es de la República y del pueblo. ¡Ni flores ni desmayéis! ¡Arriba! MATILDE ZAPATA

Destellos

Cuando las manos emnegrecidas que arrancan a diario a la tierra el tesoro de sus entrañas no habían logrado apenas restañar todavía las heridas de aquel octubre trágico; cuando en los hogares asturianos quedaban aún lágrimas y lutos por la represión, he aquí que los hombres de entonces, los mismos que escribieron con su bravura la epopeya de su redención, han salido del corazón de las montañas, y sin tiempo para quitarse las máscaras negras que puso en sus rostros el penoso trabajo cotidiano, han empujado sus arcos y han tomado el camino de Madrid.

Cuando salieron en octubre a la superficie del suelo, llevaban hogueras en los ojos y hogueras en el alma. Iban a conquistar su porvenir, después de arrasar el pasado. Iban con la ilusión de realizar una definitiva afirmación de clase. Iban a luchar por la soberanía del proletariado. Iban, en fin, a combatir su propia resignación, a sacudir con un brusco movimiento su secular sometimiento, a crear una nueva vida para todos los hermanos del trabajo. Tenía entonces su decisión un calor de humanidad y un íntimo sentido, a la vez, de defensa del hogar que es preciso extender, porque la familia, fiel a la ley de crecimiento de la vida, necesita de mayores amplitudes para su acomodo y para contener la expansión progresiva del marxismo. Se buscaba en tonces la manera de levantar sobre las ruinas de una sociedad envejecida la nueva sociedad del pueblo. Se luchaba, en consecuencia por las propias ideas, por los pro-

pios principios, por los propios anhelos, por la propia causa...

Pero, ¿y ahora? Qué impulsos mueven a esos hombres que dejaron las minas para empuñar las armas; que abandonan sus casas enfervorizados, sin saber si volverán más tarde a verlas? Ahora no hay apetencias de mando, ni fiebres de autoridad, ni creación de mundos nuevos, ni pretensiones de imponer la hegemonía de una clase. Ahora es simplemente que está amenazada la libertad, y esa consideración basta para encender lumbres de entusiasmo, para olvidarse de las aspiraciones cordiales, para ofrecerlo todo si hace falta, para caminar con la fe de iluminados hacia la eternidad del dogma escrito por la democracia, dispuestos a sacrificar en el ara de los mártires, si fuere preciso, cuanto puede ofrecer un hombre de las minas, el pan de los suyos y su propia vida.

¡Bienaventurados sean esos hombres que nada tienen, mereciéndolo todo, y que tendrán cuanto puede ambicionar un espíritu capaz de inmolarse por la marcha ascensional del mundo! ¡Albricias para esos hombres bruscos que dan ahora ese saludable ejemplo de ciudadanía y de heroísmo, que llevan sobre sus frentes la serenidad de la justicia, en su corazón bien ahincado el sentimiento de civismo y en su voluntad la decisión inquebrantable de brindar sus vidas atormentadas a la República! ¡Albricias para esos hombres que saben que la República es la esencia misma del pueblo y que van a ella con los brazos abiertos en cruz....

DE LA ALCALDIA

Antes de las seis de la mañana, y contra prescripción del doctor Carretero, el señor Castillo abandonó el lecho y acudió a su despacho oficial, posesionándose de la Alcaldía y permaneciendo en aquel lugar hasta las diez de la mañana. A dicha hora se trasladó al cuartel, permaneciendo durante media hora con el coronel del regimiento.

Desde allí se trasladó al Gobierno, para saludar al gobernador y a los diputados representantes del Frente Popular.

Por la tarde, el alcalde fué a saludar a su buen amigo y compañero señor Rivero, con el que permaneció gran rato conversando de los asuntos palpitantes de actualidad.

Después, y acompañado del segundum entrada la noche, estuvo en el del Campo, fué al Sardinero, en donde ultimaron algunos pequeños detalles que faltan para la terminación de aquellas obras.

Igualmente nos rogó el señor del Castillo que deseaba hacer público el agradecimiento a su buen amigo y compañero señor Méndez del Campo, por el celo y actividad que ha desplegado durante su paso por la Alcaldía, y que, además, ha sido constante y entusiasta colaborador de las reformas realizadas en el Sardinero y en las obras de Villa Piquio para convertirla en residencia de S. E. el presidente de la República.

Durante el resto de la tarde hasta la entrada la noche, estuvo en el Ayuntamiento, siguiendo el curso de los acontecimientos acaecido en el país, retirándose a su domicilio resentido aún de la dolencia que le aquejó estos días.

El alcalde, a las siete de la mañana, fué al Sardinero, inspeccionando las obras y dando órdenes oportunas para que sean rápidamente terminadas.

A continuación visitó "Villa Piquio", ordenando se realicen rápidamente los pocos detalles que faltan para que quede terminada la residencia de S. E. el señor presidente de la República, en un plazo no superior a cuarenta y ocho horas.

Seguidamente inspeccionó las obras de la Magdalena, las cuales quedarán terminadas en el día de hoy para el alojamiento de los caballos de la escuela presidencial.

Después fué al Ayuntamiento, siendo gratísimamente impresionado por la visita del señor coronel del regimiento de Infantería, que acompañado de su ayudante fué a devolver la visita que el día anterior hizo al cuartel la autoridad municipal. La entrevista se desarrolló en términos muy afectuosos y cordiales entre las dos autoridades, y el señor alcalde acompañó a sus visitantes hasta la calle, donde se repitieron las pruebas de sincero afecto y consideración mutua, manifestándonos el señor Castillo Bordenave la gratísima impresión recibida por la visita del dignísimo señor coronel del regimiento de Valencia.

Acto seguido, el señor Castillo despachó con los jefes de Negociado.

El resto de la mañana, toda la tarde y hasta bien entrada la noche permaneció en el Ayuntamiento, cumplimentando las órdenes del Frente Popular.

Nos rogó hiciésemos público su deseo de que se siga trabajando sin interrupción en las obras municipales, que, como saben los obreros, es la orden del Frente Popular.

También nos manifestó el alcalde que había ido a visitar al señor gobernador civil de la provincia, poniéndole al corriente de todas sus intervenciones en el día de ayer.

También nos comunicó que había recibido varias cartas de los obligacionistas de la deuda municipal, aceptando la conversión por él propuesta, y que tiene el íntimo convencimiento que en un plazo brevísimo estará terminada.

Obreros, ayudad a vuestro periódico